



责任编辑：王河长 田松平 美术编辑：周彦 张旭 电话：6199503

2023年4月23日 星期日



团结花开沙颍河畔

——河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕式侧记

□记者 王晨

周口欢迎您！
豫东大地夜无眠，千万人民共庆良宵。来自全省各地的各族同胞相约沙颍河畔，同赴盛会之约。

各省辖市、济源示范区和14所高等院校组成了32个代表团2615人参加，共计22个民族成份，少数民族745名，在参赛人数、赛事时长等方面创历史新高。

周口期盼已久！
从2018年“接棒”郑州，成为河南省第九届少数民族传

豫见周口 同心圆梦



戏曲 + 武术《乡情乡韵》

杂技 + 群众体育《英姿勃发》

开幕式演员阵容强大

序篇《共同家园》

歌伴舞《老家周口》

秀出无限激情。
当国歌奏响，当国旗冉升起，那一刻，骄傲和自信在每个人心中激荡。

此时此刻，良辰美景正当时。开幕式节目通过序篇《共同家园》，第一篇章《多彩中原》，第二篇章《魅力港城》，第三篇章《奋楫扬帆》，尾声《爱我中华》5个部分，溯源中华文明，展现新时代河南风貌。现场精彩不断，欢乐的气息弥漫全场，掌声、欢呼声不绝于耳，笑容洋溢在所有人的脸上，大家纷纷拿出手机拍下这难忘瞬间。

这是一场展演民族文化的盛会！

节目现场如梦如幻，光影与人物交织，民族传统文化与传统体育竞技碰撞交融，每一个篇章都有其不同的寓意和内涵。

周口是羲皇故都、老子故里，是中华龙文化、姓氏文化、道家文化、农耕文化的重要发祥地，是华夏儿女寻根谒祖圣地。人文始祖伏羲带领先民，迎来第一缕文明曙光，在周口这片土地上留下第一行艰难起步的足印，开启了华夏文明的第一缕曙光。

在序篇《共同家园》中，伴随着音乐，《乐府·鼓吹曲辞·清商曲·江南弄》的乐曲响起，舞者们翩翩起舞，随后一群憨态可掬、古朴有趣的“泥泥狗”融入其中，如梦似幻的舞美效果展现出华夏儿女多元一体、同心圆梦，中华一家亲、和谐大家庭的美好图景。

戏曲是文化河南的靓丽名片，全国十大戏曲剧种河南占其三。

豫剧被誉为“东方咏叹调”“中国歌剧”，越调既高亢、豪放，又不失淳朴、优雅。

在第一篇章《多彩中原》中，越调《收姜维》选段领门前三

敲锣鼓如雷震，经典戏曲的唱腔与现代动感音乐完美融合。

河南是闻名全国、享誉世界的武术之乡，百年的习练传承中，少林拳、太极拳、心意六合拳等多个拳种表演异彩纷呈。

开幕式现场的太极表演，武术表演一柔一刚，震撼全场，向众人展示了中国武术的魅力。

“北有吴桥，南有周口”，周口杂技全国闻名，是全国屈指可数的市级杂技之乡，常年在全国外演出的杂技艺人有一万多人。

第二篇章《魅力港城》，杂技和群众体育项目能够展翅高飞，让世界人民看到周口的杂技再创新辉煌。

这是一场交流民族情感的盛会！
民族百花艳，多彩看中原。本届运动会的吉祥物“和合”“美美”手执火炬奔跑向前，展现出全省各族人民精神相依、团结奋进的精神面貌，也展示出省道主周口人民的热情和祝愿。

在这里，体育与梦想交融，热情与欢乐交汇。这一刻，人心归聚，精诚相依，各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，以奋勇拼搏、豪迈昂扬的姿态，续写民族传统体育盛会的新篇章。

身穿不同民族服装的演员围绕地面投影出的石榴花翩翩起舞，共同演绎《石榴花开》……56个民族56枝花，身着民族服饰、代表56个民族的青年男女手拉着手身着民族服饰的56个少年儿童款款走来，这是民族团结的象征，也是中华民族共同体的写照。各民族同胞像爱护眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结。

精心编排的节目，在情景互动中展现民族文化，于声色互融间叩动观众心弦。举办这样的盛会，对周口来说，是一场荣耀，是一场检验，更是一次难得的历史机遇。一直以来，“办好一个会，提升一座城”，是周口自我加压、放大办赛效应的用心之举。

全市上下把圆满完成承办民族运动会作为首要任务，聚全城之心、集全省之智，凝聚全市之力，确保运动场馆设施齐全，场内安排布局合理，接待服务热情周到，宣传报道有声有势。第九届全省民族运动会将丰富多彩的赛事安排及相关配套活动，搭建起各族群众交往交流交融的重要平台，凝聚各方力量，推动我省民族工作高质量发展。

民族一家亲，中原更出彩。豫剧《穆桂英挂帅》选段《辕门三笑》声情并茂，动作干净利落，瞬间征服全场。这是淮阳区文化馆艺术小学参演的戏曲节目，当晚的越调《收姜维》选段三传令也由该校的学生表演。

参加开幕式表演的2000余名演员中，小演员们格外引人注目。他们年纪虽小但认真劲一点都不输大人，一招一式“闪闪惹人爱”。这些朝气蓬勃的小可爱们让整个演出充满了积极向上的活力，也展示了周口少年儿童的风采。

“孩子们能够坚持排练，离不开家长的支持。在微信群里，我们及时给家长反馈孩子们的情况，家长的理解和鼓励让我们十分暖心。”彭蓬十分感慨。

开幕式上，身着民族服饰，代表56个民族的青年男女手拉着手身着民族服饰的56名少年儿童，款款走来，创意民族服装秀《石榴花开》是民族团结的象征，也是中华民族命运共

以饱满的青春热情奔赴盛会之约

□记者 王晨

并没有丝毫减轻，他们认真做好每一个细节。

“我们志愿者之间也会互相加油、鼓劲，不论我们来自哪里，上场代表的就是周口，我们用最大的努力把周口的体育精神诠释好，以饱满的青春热情奔赴盛会之约。”郝正东说。

“齐步走！”随着郝正东响亮的口号，红旗方队迈着整齐的步伐出场，步伐整齐划一，气势如虹，他们眼神刚毅，展示出周口大学生风采。

“作为一名体育系的大学生能有机会参加河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕式，很难得。所以我一定要抓住这个机会，让自己的青春更加光彩。”志愿者袁致斌说，他是第一次参加大型赛事开幕式，相信一定会收获一生难忘的志愿服务经历，在与大家一起并肩作战的这些日子里深刻体会、理解了志愿服务精神，也更加直观地感受到参与河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕式给自己带来的自豪感。”②18

“民星”变明星 广场舞跳进开幕式

□记者 王晨

“虽说她们平日里活跃在街头巷尾，但也是我们舞蹈家协会培养出来的专业队伍，大家参与的热情很高，不仅能在愉悦的体育文化氛围中享受运动的乐趣，同时还可以促进全省各民族群众之间的文化交流。”

记者了解到，在确定将登上开幕式舞台后，演员们克服了时间紧、任务重、压力大的难题，每天早上6点准时开始排练。

大家纷纷表示，能为河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕式上添花，倍感荣幸。

演员们身穿绿色T恤和白色运动鞋，踩着欢快的节拍在舞台上尽情舞蹈，感染着现场观众。魏灿烂告诉记者，将普通民众和广场舞“请进”开幕式，呈现了普通周口老百姓的生活细节，也表达了周口人民团结和睦、热情包容的品格，以及对全省各族兄弟姐妹的由衷欢迎之情。①6

小小演员“闪闪惹人爱”

□记者 王晨

同体的写照。张甜、郝艺、盖苏荟参演了这个节目，她们三人均来自淮阳区。为了在台上呈现出最好的效果，她们的家长轮流开车从淮阳区送她们按时参加排练。“孩子穿上表演的服装时，开心得合不拢嘴，排练完都得挂起来，不舍得弄皱。”郝艺的妈妈笑着跟记者说。

据带队参加表演的彭蓬老师说，孩子们的精神面貌让老师们非常感动。“每次排练完，我问孩子们累吗，大家都说不累。彭蓬告诉记者，如何平衡好学习和排练的关系也是难题。

“整个排练大都在周末或者放学后，没有太多占用上课时间。在排练期间，还赶上期中考试，孩子们也克服了很多困难。”

“孩子们能够坚持排练，离不开家长的支持。在微信群里，我们及时给家长反馈孩子们的情况，家长的理解和鼓励让我们十分暖心。”彭蓬十分感慨。

“孩子喜欢参加，做家长的就全力支持。”盖苏荟的妈妈告诉记者，孩子喜欢参加，做家长的就全力支持。①6